

# 厚植沃土“凤来栖”

## ——城厢区持续建设一流营商环境激活企业发展动能

全媒体记者 林晓玲 通讯员 许文泉 林智敏 杨宁婧 文/图



中电科创城核心区实现封顶,加快企业签约步伐。



城厢区市场监督管理局优化政务服务,让企业办事更便利。

营商环境是市场主体生存发展的土壤,好的营商环境就是生产力、竞争力。密切关注企业需求,通过优服务、解难题、强磁场,以利企便民的具体措施为切口,城厢区不断厚植营商环境沃土,为企业健康发展添力蓄能。

良好的营商环境是市场要素充分集聚、经营主体茁壮成长不可或缺的因素,是一个地区经济软实力和综合竞争力的集中体现。

哪里的发展环境好、营商环境优,企业就往哪里“飞”。近年来,城厢区对标国家营商环境评价指标体系,持续深化“放管服”改革,探索营商环境城厢模式,全力打造市场化、法治化、国际化的营商环境,既“雪中送炭”又“添柴加火”,让更多企业破茧成蝶、生机勃勃,为稳定经济大盘、实现高质量发展注入澎湃动力。

### 吸引“凤来栖” 全方位做好要素保障

临近春节,在龙德井片区,崭新平坦的道路上人来车往,两旁的商铺一家连着一家,处处喜气洋洋。

随着项目推进、设施完善、环境美化,龙德井片区渐渐成为凤凰山街道招商的“主战场”,初步形成涵盖商贸、餐饮、酒店、文旅等多个领域的业态集群,实现城市重点片区环境更新、业态革新。

为营造良好营商环境,凤凰山街道在龙德井片区项目积极安排交房的同时,高标准有序推进小区内道路、路基、

河湖公园、活动广场等项目建设,在片区绿化配套、人行道铺设、标识牌设置等方面进行系统性优化。

“强磁场”吸引客商纷至沓来。目前,一些本地老牌商业已正式开业,桔子酒店、全季酒店已选址,准备建设商务型酒店,省人力资源莆田分公司已入驻,一批小微企业正在洽谈合作,入驻龙德井片区的优质企业“遍地开花”。

九龙商务区紧邻城厢区政府、万达广场,地理位置优越,交通便捷,经过几年的发展,这里集聚了人力资源、金融服务、软件开发、系统集成、芯片设计、电子商务等一批商业企业,成为了城厢新兴的商务区。

2023年,城厢区在该商务区内设立了金融服务中心、人力资源产业园;去年底,又将区商务局、区工信局、区招商局服务中心等区直部门搬迁至该商务区,节约集约资源的同时,为企业提供更高效便捷的服务。城厢区国投集团协调租用350个地下车位供入驻企事业单位使用,增设电动车位398个,同时,增设充电桩、雨棚2个,有效缓解入驻企事业单位停车难、充电难等问题。

城厢区发改局局长林根表示,营商环境评估是衡量对企业经营活动友好程度的工具,是推动营商环境建设工作的重要依据。去年以来,城厢区以评估为标尺,衡量工作成效,以评估为动力,推动各项改革措施落地生根,全方位做好要素保障,确保企业和项目引得进、留得住、发展好,招商引资的“金名片”越来越醒目。

### 提升软环境 全周期优化政务服务

“没想到现在‘个转企’可以直接申请变更办理,真是太方便了!”去年底,闽通五金产品批发店经营者何女士在城厢区市场监管局注册窗口成功办理“个转企”直接变更登记,并现场领取营业执照。这是该区首个通过直接变更方

式成功转型的个体工商户。

早在去年7月份,城厢区太湖工业区的福建惠懂你纺织科技有限公司绿色环保氨纶包覆纱新制造项目(一期)工程水电报装“一件事套餐”顺利申报并受理。这是全市第一个列入去年全省营商环境考评的“水电一件事”联报项目。

优化营商环境不止步。在政务服务改革迭代升级进程中,城厢区坚持问题导向补短板强弱项,破除体制机制障碍,激发经营主体活力,让营商环境“软实力”成为企业发展的“硬支撑”。

城厢区市场监督管理局局长李德奋介绍,以企业开办“一网通办”平台为载体,推出企业开办“一件事”套餐服务。企业办理营业执照同时,可申请办理印章刻制、税务申领发票、银行开户预约、医保信息采集、水电气网预约办理等相关手续,全面提升企业开办全流程工作效能。

借“数”腾飞,城厢区还多措并举探索营商环境“最优解”,以数字化赋能,推行企业注册登记“数字化全域通办”服务新模式。以申请人就近领照需求为导向,实行注册登记“网上审批、就近领照”的模式,打破原有按属地和层级管辖权进行审批的传统模式,实现注册登记业务跨地域、跨层级审批。2024年,城厢区发出“全域通办”营业执照12965张。

2024年,城厢区为国家级专精特新“小巨人”企业溢通环保科技有限公司(莆田)有限公司、模具制造高新技术企业福建万润精密制造有限公司等10余家企业提供靠前服务、全程跟踪服务、容缺受理和节假日预约服务等,为引进的重点企业实行快审、快批、快办,助力企业快速落地。

此外,该区还持续深化食品药品行业“一业一证”改革,推进“企业迁移登记一件事”,整合企业营业执照信息核验、食品经营许可证、户外招牌设施设置规范管理等关联事项为“一件

事”,提升市场准营便利性,让为企业服务乘上“直达车”。

先行先试,勇于探索,让政策实行无障碍。该区还围绕推动“企业注销一件事”落实落地,实现注销申请零距离“一次提交”,注销事项“一网通办”、办理结果“多端获取”,为企业退出提供便利。

办好实事,把“烦心事”办成“暖心事”。2024年,城厢区市场主体总量持续稳定增长,实现提质扩容,新增各类经营主体47322户,其中企业新增15052户,增量居全市第二,个体工商户新增32279户,增量居全市第一。现有各类经营主体超过19.7万户,其中企业4.8万户,位居全市第二。

### 多方强联动 全流程推动蓬勃发展

去年底,随着最后一块顶板浇筑完成,省重点项目莆田中电科创城核心区项目一期工程全面封顶,园区雏形初现。而位于九龙小区的先导区,早已先行孵化一批符合园区特色产业定位的企业。

“我们提供企业入驻前中后全周期保姆式服务。”福建中电光谷招商总监阮丽娟表示,先导区协助办理公司注册、入驻装修方案审核,提供免费网络服务、拟定服务合同签订、提供办公家具并按需配置、提供免费共享会议室使用等方面着手,以“组合拳”创建最佳营商环境。

截至目前,先导区已签约58家企业,涵盖软件开发、系统集成、芯片设计、医疗健康大数据等领域。核心区已正式签约企业18家,已租售厂房面积5.9万平方米。

厚植营商环境“沃土”,开出绚烂企业之花。多方联动,同向用力,更显实效。城厢区人民检察院在华林经济开发区三威鞋业“党建+”邻里中心、力奴鞋业有限公司、华林智慧园“党建+”邻里中心设立检察官企业驿站,把服务企业的前端前移。城厢区人民法院裁定批准濒临破产的公司重整,让因债务危机陷入困境的企业走上了重生之路。

作为企业的集聚地,华林经济开发区探索环评试点园区改革,这一创新模式不仅降低了企业环评成本,还推动了审批提质增效,确保了重大项目能够尽快落地建设,赋能新质生产力发展。

不断创新工作方法、简化审批流程、优化服务模式,为企业成长培育了优良土壤。从“办好一件事”到“解决一类事”,从疏通一个环节到打通全链条,城厢区便捷高效的政务服务模式在“迭代升级”,营商环境也在不断优化,为企业的“落地生根”“开花结果”,积蓄满满能量。



城厢区检察官入企服务。

# 收获知识 提升能力 传承文化

## 市教育局发布小学生寒假创意作业倡议书

### 热点聚焦

寒假期临,为深入贯彻国家“双减”政策精神,进一步丰富同学们的假期生活,市教育局近日发布小学生寒假创意作业倡议书,邀请各学校精心策划并推出独具莆田地方特色的寒假创意作业,带领同学们共同踏上知识与成长的奇妙旅程。

成为莆田文化小使者。倡议书邀请全市小学生在寒假期间深入了解莆田的

历史文化,讲述莆田故事,传承地方文化精髓。学做莆田特色美食,体验传统烹饪技艺,感受家乡味道的魅力。积极参与莆田传统习俗活动,如春节、元宵等节日庆典,增进对本土文化的认同感和自豪感。

成为生活小能手。争当家庭小管家,学会合理规划家庭开支,培养理财意识。积极参与家务劳动,成为家务小能手,提升生活自理能力。倡导环保理念,成为环保小卫士,从身边小事做起,共同守护美好家园。

成为科学小达人。探索创意无限的科学世界,开展莆田特色科技小制作,激发创新思维和实践能力。利用数字技术创作莆田数字故事,展现家乡风采,提升信息素养。参加线上或线下的科学讲座和实践活动,拓宽科学视野,培养科学精神。

成为运动小健将。坚持每天运动一小时,增强体质,提高身体素质。举办家庭运动会,与家人共同享受运动的快乐与温馨时光。尝试多种运动项目,发现运动乐趣,培养终身运动的良好习惯。

成为小小艺术家。手绘莆田文化元素,展现家乡美景和人文风情。制作手工艺品,传承和发扬莆田传统手工艺。体验莆仙戏表演等地方戏曲艺术,感受传统文化的魅力与韵味。

市教育局倡议同学们根据自己的兴趣和特长自主选择作业菜单。同时,倡导家长们积极参与其中,陪伴孩子们共同成长、共同进步,家校携手共同引导孩子们在收获知识、提升能力、传承文化的过程中,共同度过一个充实、快乐、富有意义的寒假。

### 教育动态

## 我市11个案例获省级奖项

本报讯(全媒体记者 林英)近日,省教育厅办公室公布了2024年幼儿园优秀游戏案例评选活动获奖名单,我市有11篇案例获奖,展现了我们在推进学前教育提质方面的积极成果。

近年来,市教师进修学院组织相关教研员和一线教师立足儿童视角,以游戏为基本活动,尊重儿童身心发展规律,聚焦幼儿游戏行为观察与记录,解读幼儿游戏行为,不断提高幼儿自主游戏水平,促进幼儿的全面发展。

市教师进修学院牵头成立市幼儿教育综合指导组,搭建学前教育联动桥梁。开展多形式、多层次的教师培训工作,举办全市幼儿园教育教学开放日、专题研讨会等,提升教师观察、解读、支持儿童游戏的专业能力。引领各幼儿园结合本地教学实际、人文环境、季节特征,创设适宜的幼儿游戏环境,促进儿童在有意义的游戏中全方位发展核心素养。

## 广纳教育高层次人才 仙游县在福建师范大学举办专项活动

本报讯(全媒体记者 李俊华)为进一步强化人才队伍建设,优化教师队伍结构,仙游县委人才办、县教育局、县人社局日前在福建师范大学旗山校区举办“仙游纳才,‘职’等你来”教育高层次人才专项招聘活动,共计280余人报名参加招聘面试。

本次活动主要面向2025届教育部直属师范大学公费师范毕业生和师范类本科毕业生,应聘硕士研究生及以上学历、学位毕业生等,招聘岗位涉及中学语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、美术等多个学科领域。招聘会现场,工作人员认真解读仙游县情、人才政策、岗位条件等,引导意向入职的毕业生排队递交审核材料。现场人头攒动,气氛热烈。

据悉,为吸引更多优秀教师来到仙游从教,仙游县强化人才安居保障措施,为符合条件的新入职优秀教师提供系列住房补贴优惠,确保人才引得进、留得住。

## 捐赠班班通改善办学条件

本报讯 近日,北岸第二实验小学举行班班通捐赠仪式。联通公司北岸分公司向北岸第二实验小学捐赠10套班班通设备。

北岸第二实验小学校长黄志敏向联通公司北岸分公司回赠纪念牌匾,表示将进一步加强教师信息技术应用能力培训,让班班通设备真正成为提升教学质量的得力助手,让学生们充分享受优质教育资源带来的学习乐趣。

此次捐赠行动,不仅改善了学校的办学条件,为教育教学工作注入新的活力,也在孩子们心中播撒下了感恩与回馈的种子,激励孩子们传递爱心与正能量。(陈惠贞 黄国民)

迎新春节逛庙会

本报讯 1月14日,秀屿区第一实验幼儿园(秀屿青城分园)举办了一场主题为“瑞蛇迎春,‘庙’不可言”的庙会活动。孩子们身着喜庆服饰,漫步庙会,观赏表演,品尝莆仙传统美食,以浓厚的传统文化氛围,迎接新春佳节的到来(如图)。



▲近日,城厢区民政局联合市阳光青少年事务服务中心邀请书法名家,为灵川镇东进村流动留守儿童(困境)儿童传授书法技巧,指导他们书写福字,感受传统文化魅力。全媒体记者 林英 摄

## 妙笔生花 翰墨留香

本报讯 近日,莆田二十四中开展“迎新春 创春联”活动,同学们积极参与,挥毫泼墨,书写一副副充满喜庆与祝福的春联。

活动现场,市楹联协会的书法家们现场指导,教授书法技巧。同学们热情高涨,纷纷拿起毛笔,尝试书写对联。大家将

(黄蕊 张梅霞)